

## Лекция 2. Задачи уголовного судопроизводства (проблемная лекция) (2 часа).

План:

1. Понятие задач уголовного судопроизводства.
2. Беспристрастное быстрое и полное раскрытие, расследование уголовных правонарушений, изобличение и привлечение к уголовной ответственности лиц, их совершивших.
3. Справедливое судебное разбирательство и правильное применение уголовного закона.
4. Обеспечение защиты от необоснованного обвинения и осуждения, незаконного ограничения прав и свобод личности, незамедлительной и полной реабилитации в случае незаконного обвинения или осуждения.
5. Задачи укрепления законности и правопорядка, предупреждения преступлений, формирования уважительного отношения к праву.

**Ключевые слова:** задачи уголовного процесса, быстрое и полное раскрытие уголовных правонарушений, пресечение уголовных правонарушений, правильное применение уголовного закона, воспитание уважительного отношения к праву.

Деятельность органов предварительного расследования, прокуратуры и суда носит публично-правовой характер, поскольку преступление всегда причиняет вред государству, обществу или гражданам. Это обязывает органы государства, призванные вести борьбу с преступностью, независимо от воли и желания кого бы то ни было, в пределах своей компетенции начать досудебное расследование в каждом случае обнаружения признаков запрещенного уголовным законом деяния, принять все предусмотренные законом меры к установлению события уголовного правонарушения, изобличению и привлечению к уголовной ответственности лиц, их совершивших (ст. 8 УПК РК). Действуя в этом направлении, система органов юстиции решает общие задачи борьбы с преступностью, осуществляет целенаправленную деятельность. Общество ставит перед ними задачи беспристрастного, быстрого и полного раскрытия, расследования уголовных правонарушений; изобличения и привлечения к уголовной ответственности лиц, их совершивших; справедливого судебного разбирательства и правильного применения закона. Кроме того, установленный законом порядок производства по уголовным делам должен обеспечивать защиту от необоснованного обвинения и осуждения, от незаконного ограничения прав и свобод человека и гражданина, а в случае незаконного обвинения или осуждения невинного – незамедлительную и полную его реабилитацию.

Указанные цели – это нормативно-правовая обязанность органов уголовной юстиции, за ненадлежащее и несвоевременное исполнение которой они ответственны перед государством. И действительно, эти положения кажутся единственно верными и неоспоримыми. Логический центр этой нормы разделен на две составные части. Первая часть – быстрое и полное раскрытие, расследование уголовных правонарушений, изобличение и привлечение к уголовной ответственности лиц, их совершивших, акцентирует внимание на то, чтобы каждый виновный был привлечен к уголовной ответственности (здесь сделан верный акцент на привлечение к уголовной ответственности, поскольку к преступникам могут быть применены и меры некарательного характера). И вторая часть этой статьи гласит, что установленный законом порядок производства по уголовным делам должен обеспечивать защиту от необоснованного обвинения и осуждения.

Иначе говоря, с одной стороны и в первую очередь следует обеспечить неотвратимость ответственности, а с другой – гарантии, что при этом не пострадает ни одно невинное лицо. Это положение трактуется как «**двуединая**» цель уголовного судопроизводства.

Существующие цели декларируемые и реальные. Но однако, они далеко не всегда совпадают, далеко не всегда непротиворечивы. В правовой литературе этот спор

выливается в проблему соотношения законности и целесообразности, что является само по себе убедительным подтверждением несовпадения целей, декларируемых законом, и целей, проявляющихся в реальной жизни. При этом всегда формулируется вывод о примате закона над целесообразностью, поскольку в законе должны быть воплощены высшие цели общества. Утверждения такого рода в целом неоспоримы, однако важнее найти пути соответствия, непротиворечия требований законности и целесообразности. Цели в сфере борьбы с преступностью должны быть представлены в виде логически обоснованного, непротиворечивого комплекса целевых функций, конкретных задач, которые можно соотнести между собой по степени важности (приоритету).

Задачи быстрого и полного раскрытия, расследования уголовных правонарушений состоят в обязанности органов государства в возможно сжатые сроки установить все обстоятельства происшедшего и выявить всех лиц, его совершивших, с тем, чтобы максимально приблизить применение к виновному наказания к моменту совершения преступления. Уголовный процесс во многом утратит свое воспитательное и предупредительное значение, если по делу будет допущена волокита.

Задача изобличения и привлечения к уголовной ответственности виновных заключается в выявлении всех лиц, совершивших уголовное правонарушение (преступление) и безусловном установлении виновности каждого из них. Установление виновности является обязательным условием решения вопроса об уголовной ответственности и наказании.

Задача справедливого судебного разбирательства выдвинута как самостоятельная, поскольку теперь суд занимает особое положение в системе правоохранительных органов.

Обеспечение правильного применения закона означает строжайшее соблюдение всех требований норм уголовного и уголовно-процессуального права. Лишь при этом условии открывается возможность подвергнуть виновного справедливому, соответствующему тяжести преступления и его личности наказанию и оградить невиновного от необоснованного привлечения к уголовной ответственности и осуждения. Изобличить и наказать только виновного одновременно означает не допустить привлечения к ответственности и осуждения невиновного.

Задача обеспечения защиты граждан от необоснованного обвинения и осуждения реализуется путем установления приоритета процессуальных гарантий от необоснованного привлечения к уголовной ответственности и осуждения над правовыми институтами, преследующими иные, в том числе репрессивные цели; достижением общего баланса процессуальных прав обвинения и защиты; наличием жесткого регламента, регулирующего допустимость доказательств. Задача обеспечения защиты граждан от необоснованного обвинения и осуждения означает установление реальных гарантий прав участников процесса, расширение компетенции суда по их обеспечению, введение института реабилитации, процедур возмещения ущерба участникам процесса, пострадавшим от незаконных действий правоприменительных органов, а также обеспечения мер безопасности участников процесса.

Путем осуществления этих задач уголовная юстиция способствует укреплению законности, предупреждает совершение преступлений, воспитывает граждан в духе неуклонного исполнения законов.

*Литература: 1 – 4.*